

紧密型医共体让宁陕群众更有“医”靠

通讯员 党永霖 杜敏 赵晓晔



这样的变化，让在镇卫生院看病的群众感受更为明显。走进四亩地镇卫生院，门诊楼、住院楼干净明亮，前来看病的患者在医护人员引导下有序就医。

在住院部，笔者见到了因骨折住院的周杰。询问得知，周杰干活时不慎摔倒，导致踝骨粉碎性骨折。

“以前像这些大病，我们都需要去县医院拍片和让医生会诊，现在县医院的医生在我们当地卫生院来坐诊。这是很方便的，给当地老百姓带来了福利，避免了我们来回一些不必要的消费。”周杰说。

医生熊小龙正在查房，他认真细致地查看患者伤情，询问恢复状况以及身体，嘱咐饮食禁忌，指导患者按时遵医嘱用药。

熊小龙是宁陕县医院外二科的医生，通过医共体建设由县医院派驻到四亩地卫生院坐诊。“医共体总院考虑当地群众的就医需求，派驻我到四亩地卫生院分中心驻地帮扶，指导卫生院医护人员规范诊疗行为、合理用药、开展优质护理服务、提高院感控制意识等措施，并参与农村常见病、多发病的诊治与带教，逐步提升群众对镇卫生院的满意度。”熊小龙说。

四亩地中心卫生院是宁陕县紧密型县域医疗共同体区域分中心之一。全院占地面积1.5亩，床位30张，设有门诊（内外妇儿）、中医科、生化检验室、急救抢救室等多个科室，配备有全自动生化分析仪、全血细胞分析仪、全自动洗胃机等设备。自“医共体”开展以来，该院对常见病、多发病诊治能力不断增强，医院的口碑也越来越好。

“总院通过派驻医务人员长期坐诊、业务指导、业务培训、远程会诊等多种形式帮扶，使患者在家门口就能享受到二级医院的就诊服务；同时卫生院派出医务人员到医共体总院进修学习，不断提升业务技术水平，大大地提升了基层医疗质量和服务能力，进一步满足了辖区群众就医需求。”四亩地镇卫生院院长张绍斌表示。

四亩地中心卫生院只是宁陕县“1633”紧密型医共体建设的区域分中心之一。江口中心卫生院、龙王中心卫生院也在今年6月份正式揭牌。2022年以来，宁陕县进一步深化医药卫生体制改革，建立“由县医院为龙头，县中医院、县疾病预防控制中心、县妇幼保健院、乡镇卫生院为枢纽，村卫生室为基础”的县、镇、村三级医疗服务体系和“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式，组建起紧密型医共体，打通优质医疗资源下沉“最后一公里”。

“作为县域紧密型医共体建设牵头医院，县医院派驻骨干医师至乡镇卫生院开展医疗、公共卫生、业务督导指导等工作，促进优质资源下沉。在下一步工作中，我们将牢固树立‘大健康’工作理念，以医共体建设为载体，对乡镇卫生院实施八统一管理，建立县镇村联动的‘慢病管理’与‘健康管理’两个责任医师团队，着力提升基层服务能力，缓解群众看病难、看病远等问题。”宁陕县医院党委书记贾开刚表示。

宁陕县自开展紧密型医共体建设以来，切实整合提升县域内基本医疗和公共卫生服务能力的整体效能，提高医疗卫生资源配置使用效率，促进医疗卫生事业健康、协调、可持续发展。

“近年来，我局紧紧围绕‘保基本、强基层、建机制’的基本思路，大胆实践探索‘1633’紧密型县域医疗健康共同体建设，让群众享有公平可及、系统连续的预防、治疗、康复、健康促进等优质服务。下一步，把紧密型县域医共体建设向纵深推进，形成县强、镇活、村稳的医疗格局，达到患者减负、财政减压、医生增收的‘三赢’成效。”宁陕县卫生健康局副局长阮绍凯说。

目前全县共有县镇村三级医疗卫生机构90个。“1633”工作机制推行以来，医共体总院、共同体县中医院、共同体妇计中心对14所镇卫生院均下沉医务人员进驻帮扶、坐诊带教、巡回医疗，已累计下沉33人次，实现了医共体内各医疗机构资源共享、优势互补、共同发展，形成了特色鲜明、专业互补、错位发展、资源下沉、有序竞争的发展格局，带动基层医疗机构提升服务能力和管理水平提升，满足了群众优质医疗的就医需求。

旬阳巧答健康“民生卷”

本报讯(通讯员 周云通)为切实维护人民群众的健康权益，保障卫生健康事业高质量发展。今年以来，旬阳市卫生监督所以坚持党建引领、聚焦主业主责、加大监督执法力度、保障人民群众安全为抓手，巧用“加减乘除”工作法，全方位开展行业全领域安全监管，全力筑牢人民群众健康安全防线，奋力书写“执法为民、护卫健康”的民生答卷。

在思想认识上做加法，把好“方向盘”。通过“党建引领”“蓝盾铸魂”“党建赋能”三大行动，持续加强政治理论学习，严格落实“三会一课”、第一议题学习等制度，在加强思想政治建设上聚力，在主责主业上发力，在夯实工作基础上拼力。紧紧围绕“三个年”活动要求，以干部作风能力提升为抓手，坚持“缺什么、学什么”原则，围绕政治理论、法律法规、业务技能等开展执法能力

提升培训会4次，案卷评查2次，着力锻造一支“开口能讲、问策能答、遇事能办”的卫生监督队伍，打造一专多能型监督员。

在违法行为上做减法，织密“监督网”。坚持以问题为导向，对“顽瘴痼疾”出重拳用实招，开展“地毯式”排查，严厉打击损害人民群众健康权益的违法违规行为。先后开展医疗废物废水专项整治、中医服务监督执法行动、中医类诊所依法执业专项检查、消毒产品专项整治、打击非法医疗美容专项整治、传染病防控专项检查等行动。截至目前，共出动执法人员260余人次，监督执法车辆56余台次，共检查各级各类医疗机构240家，下达卫生监督意见书460份，切实为人民群众的生命健康保驾护航。

在普法宣传上做乘法，筑牢“防火墙”。以“法律六进”活动为抓手，采取多种形式向群众宣传

卫生法律法规，深入开展卫生法制宣传教育，推进各项工作依法规范、依法管理和依法运行。目前，共组织开展各类普法活动10次，发放宣传材料7200余份，对70余名卫生监督人员、协管员集中培训2次，对相关从业人员1082人进行了卫生知识培训，不断提高人民群众的卫生法律和健康防病意识。

在案件办理上做除法，建好“隔离带”。把解决医疗服务领域存在的突出问题作为出发点，坚持以案促改、以案促治、以案释法，不断强化监督约束，将风险隐患隔离在健康安全之外，引导医疗机构进一步端正办医理念、规范执业行为、强化内部管理。截至目前，共收到投诉举报线索4条，办结4条，办结率100%。共查办医疗违法案件4起，结案率100%。

扬职教风采 展长兴未来

本报讯(记者 史兴安 通讯员 史向涛)2022年9月，安康长兴中等专业学校顺利开学，首届900名学生及116名教职工在这开启了崭新的校园生活。

安康长兴中等专业学校是安康高新区招商引资的重点项目，更是高新区部署优质职业教育资源的具体体现。该校占地150亩，投资5.8亿元，总建筑面积17余万平方米，由“全国五一劳动奖状”单位——安康市长兴建筑集团创办，学校建成后可容纳5000余名学生。

迎来首届学生的同时，学校与创办方一道，聚力创建“一流硬件设施、一流师资队伍、一流德育教育”，全方位推动学校发展。一流硬件设施，在长兴职校

的校园里无处不在，这是他们高段位推进建设的必然，更是长兴致力打造安康，乃至陕西高层次中等职业教育的基础，无论是个校园环境的打造，教室、宿舍的设施高配，还是体育馆、心理健康教育中心的高端设计、建造，无不反映出长兴职校一流的硬件设施。一流师资队伍，在长兴职校建校初期就开始部署，有高新区编制的优厚条件，大力聘请教育专家、学科带头人、名师、广泛招聘985、211名校优秀毕业生，使拥有了高级教师15名，具有本科、研究生学历的教师150余名，这些专业素质强，教育水平高的教师队伍打造，为学校教学质量打下坚实的基础。一流德育教育，面对多数中

职学生行为习惯不规范，厌学，学习底子薄等现状，引导其自信、阳光、积极、向上，树立正确的“三观”至关重要，“全员德育”，人人都是德育老师，人人参与德育教育，是长兴职校的亮点和特色；聘用退伍军人当教官，全天候规范学生在校园举止，建立“心理健康教育中心”为广大学生健康心里护航，建立30余个社团丰富学生校内生活，让广大学生无时无刻地浸润在浓厚的德育教育氛围中来。

“紧抓主线，多元发展。是长兴职校发展的中心思想；聚焦‘三个一流’，倾心打造‘陕西顶尖，全国一流’中职学校是我们的目标。”长兴职校董事长熊绍祥先生这样说道。



「痰」吐文雅 「举」纸得体



安康市创文办 宣

安康好人

王和勇

2023年1月，获评“安康好人”
2023年6月，入选“陕西好人榜”

安康日报社 宣